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FISCALE AMMINISTRATIVO 
 

SPECIALE CREDITI DI IMPOSTA ENERGIA E GAS 
 

Il nostro Sportello Energia sta ultimando i conteggi delle aziende amministrate per 
quanto riguarda i possibili crediti di imposta sui consumi di energia elettrica e gas 
relativamente ai seguenti periodi: 

 
• Imprese non energivore: 

o credito del 15% sulle spese elettriche del II trimestre 2022, per imprese con 
potenza impegnata pari ad almeno 16,5 kW; 

o credito del 15% sulle spese elettriche del III trimestre 2022, per imprese con 
potenza impegnata pari ad almeno 16,5 kW; 

o credito del 30% sulle spese elettriche dei periodi ottobre/novembre e 
dicembre 2022, per imprese con potenza impegnata pari ad almeno 4,5 kW; 

• Imprese non gasivore: 
o credito del 25% sulle spese gas del II trimestre 2022; 
o credito del 25% sulle spese gas del III trimestre 2022; 
o credito del 40% sulle spese gas del periodo ottobre/novembre e dicembre 

2022. 
 

Un lavoro certosino che ha consentito alle aziende in possesso dei requisiti di poter portare 
in compensazione importi anche considerevoli.   
Ricordiamo che le aziende che hanno scelto di aderire al Consorzio CAEM e che 
hanno lo stesso fornitore (AIM AGSM S.r.l. o Dolomiti Energia Spa) dal 2019 hanno già 
ricevuto, se spettante, il calcolo del credito di imposta da consegnare presso i nostri 
uffici contabili (se amministrati) o al proprio commercialista per l’opportuna 
compensazione.  
Per la specificità del comparto Vetro Artistico di Murano si è deciso di fare 
riferimento, per la valutazione della compatibilità aiuti ricevuti/calcolo credito di 
imposta delle sole vetrerie muranesi, al Consorzio Vetro Energia nella figura del 
consulente Ing. G. Scusato. Maggiori informazioni possono aversi telefonando al numero 
041 5299250 (Coordinatore del servizio: Francesco Polo Referente Sportello Energia – 
f.polo@artigianivenezia.it).   
 

 

Modalità di pagamento e scadenze Canone C.U.P 2023  
Con la Delibera di Giunta Comunale n.270 del 28 novembre 2022 sono state stabilite per 
l’anno 2023, oltre alle tariffe per le occupazioni di spazi ed aree pubbliche (sia 
permanenti che temporanee), le scadenze di pagamento del canone C.U.P nel modo 
seguente: 

 
- scadenza entro il 30 giugno per i pagamenti in unica soluzione; 
- possibilità di pagamento rateale in caso di importo maggiore di euro 260,00  
  con scadenze 30 giugno, 31 agosto, 31 ottobre, 31 dicembre; 

 
Il versamento del canone patrimoniale al Comune di Venezia potrà avvenire: 
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- mediante l'utilizzo del portale dedicato DIME; 
- Mediante pagoPA home banking, presso i punti SISAL, Lottomatica, Uffici Postali. 

 
L’Ufficio Segreteria è a disposizione per ulteriori chiarimenti (t. 0415299250). 
 

 
Richiedi la CNS (firma digitale) presso la nostra sede centrale 

Da qualche mese la richiesta ed il rilascio della CNS (firma digitale) può essere 
effettuato in pochi minuti presso la nostra sede centrale. Per maggiori informazioni o per 
richiedere direttamente l’appuntamento rivolgersi presso l’Ufficio Segreteria Servizi (t. 
0415299250). Ormai la CNS (firma digitale) è considerata, al pari dello SPID, uno 
strumento indispensabile durante la vita dell’impresa. 

 
 

Trasportatori merci: tutte le ordinanze sul canale Telegram  
Come già comunicato via mail alle nostre aziende, è ufficialmente attivo il nuovo canale 
TELEGRAM dei trasportatori di Venezia. L'obiettivo è creare l'automatismo con il portale 
del Comune di Venezia così da avere informazioni in tempo reale su tutti i vostri dispositivi 
mobili (cellulari e tablet) relativamente alle ordinanze emesse dall'Amministrazione rispetto 
a temi di vostro interesse. 
Vi suggeriamo, quindi, di iscrivervi scaricando l’app di Telegram cercando 
Confartigianato Trasporti Venezia oppure richiedere il link alla mail: 
segreteria.servizi@artigianivenezia.it. 
 

 
IMPORTANTE!  

Delibera ‘decoro’ CONSIGLIO COMUNALE 
Su sestiere San Marco (tutto), su immobili vincolati e zone a flusso 

turistico intenso possibile avviare solo alcune attività 
Torniamo su un argomento che non è ancora pienamente noto a tutti, ossia l’entrata in 
vigore della delibera del Consiglio Comunale n. 26 del 26 aprile 2022 che ha adottato tutta 
una serie di misure di tutela e contrasto del degrado per la salvaguardia del Centro Storico 
di Venezia. In estrema sintesi, gli esercizi che si affacciano sulle aree interessate da flussi 
pedonali intensi, negli esercizi ubicati in edifici sottoposti a tutela culturale di cui al D. Lgs. 
n. 42/2004 e in tutti gli esercizi ubicati nel sestiere di San Marco non è consentito per un 
periodo di 3 anni l’insediamento, anche per trasferimento, di attività di commercio al 
dettaglio del settore alimentare, l’insediamento di attività artigianali/industriali di 
produzione, preparazione e/o vendita di prodotti alimentari, nonché il loro ampliamento di 
superficie di vendita o di categoria merceologica, escludendo da tale divieto le attività di 
vendita di prodotti ortofrutticoli, le macellerie, le pescherie, le attività di vendita da parte 
di produttori agricoli dei propri prodotti, le attività artigianali di panificazione, pasticceria e 
di gelateria. 
Inoltre, non è consentito, sempre per un periodo di tre anni, l’insediamento, anche per 
trasferimento, di attività che non prevedono obbligatoriamente la presenza di un addetto 
quali, a titolo di esemplificazione, tinto lavanderie a gettone, locali attrezzati in modo 
esclusivo con apparecchi automatici per la vendita o la somministrazione e gli sportelli 
ATM. 
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Sostanzialmente, sono consentite, nelle suindicate aree, per un periodo di tre anni, solo 
l’apertura di attività artigianali e negozi specializzati che presentano una determinata  

classificazione in base al codice Ateco e le seguenti attività, già previste per l’Area Marciana e 
l’Area di Rialto: 
 

- commercio al dettaglio e/o produzione del settore di moda di alta gamma; 
- librerie/gallerie d’arte e antiquari/arredamento e design; 
- commercio e restauro di oggetti d’arte, cose antiche o articoli d’antiquariato, articoli di 

numismatica e filatelia, quadri e stampe; 
- artigianato artistico, tipico, tradizionale e storico come definito dagli artt. 22 e 23 della 

Legge regionale 08 ottobre 2018, n. 34 (Norme per la tutela, lo sviluppo e la promozione 
dell’artigianato veneto) purché sia stato avviato l’iter in Camera di Commercio di Venezia 
Rovigo per ottenere il riconoscimento di mestiere artistico e tradizionale, fatto salvo il buon 
esito del medesimo riconoscimento, nonché l’apertura di imprese di maestro artigiano e di 
botteghe scuola riconosciute dalla Regione Veneto; 

 
Questo provvedimento, infine, oltre ad essere di interesse per i proprietari di negozi/laboratori che 
intendono affittare i propri locali, è di interesse anche per le aziende già attive in queste aree dal 
momento che per queste si applicano le misure di adeguamento dell’impatto estetico/visivo 
dell’esposizione merceologica rispetto al contesto urbano già previste con la delibera del Consiglio 
Comunale n. 54/2019 per l’Area Marciana e l’Area di Rialto. È possibile richiedere copia del testo 
anche via mail rivolgendosi al nostro Ufficio Segreteria Servizi (t. 0415299250). In ogni caso, i 
nostri Uffici sono in grado di valutare se l’idea imprenditoriale è ‘compatibile’ o se deve essere 
formulata specifica richiesta preventiva (Ref. Francesco Polo | Resp. Segreteria e Sviluppo 
Impresa 041 5299250). 

 
SPECIALE RINNOVO CONCESSIONI SUOLO/PLATEATICI 

 

IMPORTANTE COMUNICAZIONE  

DI INTERESSE PER LE AZIENDE CHE HANNO UNA CONCESSIONE SUOLO PUBBLICO 
(PLATEATICO) PRIVE DI SCADENZE O SCADUTE NEL COMUNE DI VENEZIA 

Pubblici Esercizi (bar ristoranti) - Ferramenta - Fruttivendoli  - fioristi 

 

NO OCCUPAZIONI SOPRASUOLO (TENDE, FARETTI, BACHECHE, VETRINETTE) 

Torniamo su un argomento che abbiamo a più riprese già affrontato: il nuovo regolamento CUP 
(Canone Unico Patrimoniale) non prevede più il meccanismo di proroga automatica annuale delle 
concessioni di suolo pubblico con il mero pagamento del canone. Le concessioni dovranno quindi 
essere esplicitamente rinnovate prima della loro naturale scadenza. 

In particolare, le concessioni di occupazione suolo prive di scadenza o scadute prima 
del 31/12/2022 sono prorogate fino al 31/03/2023 ma dal 01/04/2023 non saranno 
più efficaci ed è pertanto necessario provvedere al loro rinnovo. 

Vi chiediamo, pertanto, di verificare il titolo o i titoli che avete in caso di occupazione suolo 
pubblico (solo suolo per cui non tende, vetrinette, bacheche etc..) e verificare se c’è una 
data di scadenza o meno.  
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L’eventuale rinnovo potrà avvenire con due modalità, in base alla complessità della 
situazione o tramite i nostri uffici o con l’assistenza di un professionista (geometra o 
architetto): 

1_presentando segnalazione certificata (SCIA) qualora si verifichino entrambe 
le seguenti condizioni: 

1. Se non vi sono stati cambiamenti nello stato di fatto e di diritto dell’area interessata 
dall’occupazione e nelle immediate vicinanze; 

2. Se la vecchia concessione è già rispettosa delle attuali norme regolamentari (Criteri 
di occupazione o pianificazione di zona); 

2_richiedendo una nuova concessione nel caso in cui non si verifichino tutte le 
condizioni di cui al punto precedente. 

Per maggiori chiarimenti fin da subito è possibile contattare il nostro Ufficio Segreteria 
della sede Centrale di Castello San Lio 5653/4 (t. 0415299250). 

Artigiani e commercianti: contributi e scadenze INPS fissi 
Ricordiamo, soprattutto per chi ha aperto da poco un’attività artigiana o commerciale, che 
i contributi INPS fissi annuali devono essere versati tramite i modelli F24 alle scadenze 
seguenti: 
 

• 16 maggio 2023 
• 22 agosto 2023 
• 16 novembre 2023  
• 16 febbraio 2024 
•  

Per quanto riguarda invece i contributi dovuti sulla quota eccedente il minimale (€ 
17.504), questi vanno versati in occasione del pagamento delle imposte sui redditi persone 
fisiche a titolo di saldo 2022, primo e secondo acconto 2023. 

 
Domanda riduzione contributi INPS per pensionati 

Si ricorda che artigiani e gli esercenti attività commerciali 

ultrasessantacinquenni, già pensionati presso le gestioni dell’Istituto, possono 

richiedere la riduzione del 50% dei contributi dovuti. Maggiori informazioni presso l’Ufficio 

Segreteria Servizi (t. 041 5299250). 

SCF/SIAE: Versamenti 2023 
La scadenza del versamento SIAE per l’utilizzo di radio, lettori, cd, computer via web, 
televisori che riproducono musica e video nei locali dove si svolge l’attività è stato 
prorogato al 1° marzo 2023. È previsto, invece, al 23 maggio il termine per il versamento 
relativo alla campagna 2023 per la regolarizzazione della diffusione in pubblico di musica 
registrata. I soci CONFARTIGIANATO Imprese Venezia godono di uno sconto del 25% 
sulle tariffe dovute. È possibile richiedere la dichiarazione di regolare iscrizione presso 
l’Ufficio Segreteria Servizi (t. 0415299250). 
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Bonus autonomi: ricevuto importo? 
Sono in fase di pagamento i bonus 200/350 euro riservati ad artigiani/commercianti e 
professionisti che hanno presentato domanda tramite i nostri uffici o da soli entro il 30 
novembre 2022. Ricordiamo che i requisiti per inoltrare la richiesta erano i seguenti:  

- avere un reddito complessivo non superiore a 35.000 euro nel periodo d’imposta 2021, 
20.000 per ottenere anche l’integrazione (altri 150 euro oltre i 200 euro); 

- iscrizione alla gestione autonoma con posizione attiva alla data del 18 maggio 2022 (data 
di entrata in vigore del decreto Aiuti); 

- avere una partita IVA attiva e con attività lavorativa avviata al 18 maggio 2022 (data di 
entrata in vigore del decreto Aiuti); 

- aver effettuato entro il 18 maggio 2022, per il periodo di competenza dal 1° gennaio 
2020 e con scadenze di versamento entro il 18 maggio 2022, almeno un versamento 
contributivo, totale o parziale, alla gestione di iscrizione per la quale è richiesta 
l’indennità; 

- non essere titolare di trattamenti pensionistici diretti alla data del 18 maggio 2022; 

Pertanto, artigiani/commercianti e professionisti che hanno presentato domanda e non 
hanno ancora ricevuto il pagamento del bonus da 200 euro (oltre l'eventuale integrazione 
di 150 euro), sul portale INPS possono verificare le motivazioni dell'esito negativo della 
domanda e presentare eventuale istanza di riesame: ci sono 90 giorni di tempo per 
procedere (quindi entro il 19 aprile 2023).  

 
Saldo IVA anno 2022 

Entro il prossimo 16.3.2023 va effettuato il versamento del saldo IVA 2022 risultante dal 

mod. IVA 2023. Quanto dovuto può essere: 

 

• versato anche in forma rateizzata fino ad un massimo di 9 rate; 

• differito al termine previsto per il saldo delle imposte dirette applicando una 

specifica maggiorazione. 

 

Novità in tema di contante e POS 
Sulle novità introdotte sul tema del contante e del POS riscontriamo le seguenti: 

• Nuovo limite al trasferimento di denaro contante: a partire dal 1° gennaio 

2023, il limite per il trasferimento di denaro contante tra soggetti diversi non è più 

di 2.000 euro ma viene innalzato a 5.000 euro; 

• Obbligo di accettare pagamenti tramite carte: Limitazione dei costi. 

Per tutti i soggetti che effettuino l’attività di vendita di prodotti e di prestazione di 

servizi, anche professionali, resta fermo l’obbligo di accettare pagamenti tramite 

carte di pagamento (di debito, di credito e prepagate) a prescindere dall’importo 

della transazione. È stato, peraltro, previsto un meccanismo teso a rendere i costi 

proporzionali alle transazioni elettroniche (tramite POS o Point Of Sale, ovvero lo 

strumento che consente l’utilizzo delle carte di pagamento), soprattutto se di 

importo inferiore a 30,00 euro. 
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Definizione agevolata agenzia delle entrate riscossione 
E’ ora possibile la definizione agevolata delle cartelle di pagamento e degli avvisi di addebito 

affidati all’Agenzia delle Entrate Riscossione dal 01.01.2000 al 30.06.2022. 

La cancellazione delle sanzioni, degli interessi e dell’aggio può essere richiesta presentando, 

esclusivamente in via telematica all’ente di riscossione, la richiesta di definizione agevolata, entro il 

30.04.2023. Per ulteriori informazioni contattare la dott.ssa Marina De Stefani (tel. 041 5299227; 

mail m.destefani@artigianivenezia.it) 

 

Contratti e Lavoro 
 

Flussi d’ingresso 2022 per lavoro stagionale, non stagionale e 
autonomo: invio delle domande dal 27 marzo 

È stato pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 21 del 26 gennaio 2023 il Decreto del 

Presidente del Consiglio dei ministri 29 dicembre 2022, contenente la “Programmazione 

transitoria dei flussi d’ingresso dei lavoratori non comunitari nel territorio dello Stato per 

l’anno 2022”. Il suddetto DPCM autorizza, complessivamente, per il 2022, una quota 

massima di 82.705 ingressi per motivi di lavoro subordinato stagionale e non stagionale, e 

di lavoro autonomo. 

Le domande potranno essere inviate a partire dalle ore 9.00 del 27 marzo 2023, tuttavia i 

soggetti interessati possono già procedere con la precompilazione delle istanze utilizzando 

l’apposito applicativo disponibile nel sito del Ministero dell’Interno. 
 

Indennità o contributo di licenziamento INPS per il 2023 

L’Inps comunica che per l’anno 2023, il contributo di licenziamento ammonta ad euro 

603,11, per ogni anno di anzianità di servizio (euro 1.206,21 in caso di licenziamento 

collettivo). Il valore massimo del contributo di licenziamento è pari ad euro 1.809,33, 

ovvero il triplo del valore annuo del contributo stesso. 

Per finanziare la Naspi da parte dell’Inps, la Riforma Fornero del 2012, ha previsto che, nei 

casi di interruzione di un rapporto a tempo indeterminato, a carico del datore è posto un 

contributo di licenziamento (cd. ticket) la cui misura varia ogni anno, in relazione 

all’incremento del massimale mensile della Naspi. Per l’anno 2023 sarà pari a euro 

1.809,33.  

Gestione separata INPS: le aliquote contributive per il 2023 
L’INPS, con la Circolare n. 12 del 1° febbraio 2023, rende note le aliquote contributive da 

applicare, dal 1° gennaio 2023, ai soggetti iscritti alla Gestione Separata.  

Rimangono confermate le aliquote contributive del:  

− 35,03% per i soggetti non assicurati presso altre forme pensionistiche obbligatorie e 

beneficiari della DIS-COLL,  

− 33,72% per i soggetti non assicurati presso altre forme pensionistiche obbligatorie 

esclusi dal campo di applicazione della DIS-COLL,  

− 24,00% per i soggetti titolari di pensione o provvisti di altra tutela pensionistica 

obbligatoria,  

− 26,23% per i lavoratori autonomi, titolari di partita IVA, privi di altra Cassa 

previdenziale o non pensionati. L’Istituto comunica, inoltre, gli aggiornamenti del valore 

minimale e del valore massimale del reddito erogato per il calcolo dei contributi dovuti per 

l’anno 2023 da tutti i soggetti iscritti alla Gestione Separata. 
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Categorie artigiane 
 

Chatbot, la tecnologia digitale che ti aiuta a vendere di più 
Un progetto gratuito per le aziende artigiane del comparto artistico/manifatturiero 

L’Associazione, nell’ottica di offrire alle proprie aziende nuove opportunità di promozione 
commerciale, presenterà a breve un progetto in Regione Veneto di concreto interesse per 
gli artigiani del settore artistico/manifatturiero. In estrema sintesi e con parole semplici: 
verrà realizzato un software che simula ed elabora le conversazioni umane (scritte 
o parlate), consentendo agli utenti/visitatori di interagire con un dispositivo digitale come 
se stessero comunicando con una persona reale. Questo strumento si chiama chatbot o 
assistente vocale: funziona tramite smartphone, risponde tempestivamente alle richieste 
dell’utente e inizia a stringere con lui una relazione. Nello specifico il progetto, proposto in 
esclusiva per i Soci, consente al visitatore, usando il proprio cellulare, di seguire un 
determinato itinerario all’interno della Città e, stimolandone la curiosità e l’interesse, farlo 
entrare all’interno della bottega/laboratorio. Il chatbot, quindi, può, a determinate 
condizioni, costituire la leva per trasformare gli utenti in clienti.  Perché ciò sia 
possibile, oltre alla tecnologia serve una narrazione di qualità che invogli l’utente a 
compiere l’azione desiderata, quella cioè di arrivare fisicamente dall’artigiano. Questa 
narrazione, nel linguaggio del marketing, si chiama storytelling; attraverso lo storytelling si 
racconta una storia (quella dell’impresa e di chi vi lavora), passaggio fondamentale 
affinché il chatbot possa sviluppare quei flussi di conversazione utili a coinvolgere il 
visitatore durante il suo percorso verso l’acquisto del prodotto o servizio. 
Per concludere: il chatbot è uno strumento innovativo sempre più utilizzato per la 
promozione delle aziende dove la tecnologia digitale valorizza al meglio il saper fare 
dell’artigiano che va però raccontato in modo adeguato. Per questo motivo l’adesione al 
progetto, pur gratuita, determina da parte dell’azienda un impegno importante e 
vincolante, dal momento che il titolare (o suo collaboratore) dovrà partecipare 
obbligatoriamente ad un percorso di formazione (aula) e a degli incontri di consulenza in 
azienda sui temi dello storytelling e sull’utilizzo pratico del chatbot. Chi è interessato a 
saperne di più contatti entro venerdì 10 marzo, l’Ufficio Categorie dell’Associazione 
(Roberta Dal Corso, tel. 041 5299275-270; mail: ufficio.categorie@artigianivenezia.it). 
 

ARTIGIANATO E DIGITALE. Il futuro è adesso 
Un percorso formativo/consulenziale gratuito per immaginare e sperimentare nuove 

forme di collaborazione 
Innovazione digitale e manifattura artigiana si mescolano di continuo; la riprova ne è che 

sono sempre di più gli artigiani anche nostri associati che si affacciano alle nuove 

tecnologie per creare nuovi prodotti o per ridurre i tempi dei processi produttivi aziendali. 

Tutte le esperienze di questi ultimi anni, anche nel nostro territorio, sono caratterizzate 

dalla consapevolezza che le tecnologie digitali non vanno a scapito delle produzioni 

artigiane tradizionali, ma anzi sanno mettersi al loro servizio creando una sorta di nuova 

“cassetta degli attrezzi”, che può essere arricchita da processi e metodi innovativi per dare 

futuro alla creatività artigiana, riuscendo allo stesso tempo ad aumentare la competitività e 

rafforzare l’immagine del prodotto. 

mailto:ufficio.categorie@artigianivenezia.it
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Per dare continuità a queste collaborazioni sinergiche tra artigiani manifatturieri e 
makers (che sono anch’essi inquadrabili come artigiani), l’Associazione presenterà nei 
prossimi giorni un progetto in Regione per l’attivazione di una serie di percorsi formativi 
e consulenziali rivolti a tutte quelle aziende interessate a nuove sperimentazioni da 
intendersi come punto di partenza per creare nuovi prodotti in modo creativo, efficiente, 
rapido. L’iniziativa si rivolge quindi a tutti quei titolari che ritengono che  le tecnologie non 
mettano in secondo piano le abilità manuali dell’artigiano, ma anzi le valorizzino e le 
esaltino, agevolando e arricchendo i suoi processi creativi. Partner del progetto è Fablab 
Venezia laboratorio di fabbricazione digitale. Chi è interessato a saperne di più contatti 
entro venerdì 10 marzo, l’Ufficio Categorie dell’Associazione (Giampaolo Toso, tel. 041 
5299274-270; mail: ufficio.categorie@artigianivenezia.it). 

 

IMPIANTISTI TERMOIDRAULICI - Rinnovo patentino personale F-gas 
Ricordiamo che nel 2023 andranno in scadenza i patentini personali FGAS e che la nostra 
Associazione ha concluso un accordo per rinnovarli a Venezia Centro Storico presso la 
propria sede.   
Per garantire un buon servizio, è importante per noi raccogliere le date di scadenza dei 
relativi certificati così da organizzare con opportuno anticipo le sessioni d’esame. 
Per informazioni e per riservare il proprio posto vi chiediamo di contattare l’Ufficio 
Categorie allo 041 5299270 (rif. Giampaolo Toso). 
 

OPPORTUNITA’ - Maestro Artigiano, un titolo che …. va oltre il titolo! 
Maestro Artigiano è un titolo riconosciuto dalla Regione Veneto (legge regionale n. 
34/2018) che certifica l’esperienza professionale, le conoscenze e le abilità imprenditoriali, 
l’elevata attitudine alla trasmissione di competenze comprovata da capacità pedagogico-
formative nell’insegnamento del mestiere. È un titolo riservato agli imprenditori di aziende 
iscritte all’Albo delle imprese artigiane e l’obiettivo è di sostenere la valorizzazione 
del capitale umano, l’occupazione e la continuità d’impresa, valorizzando il ruolo 
dell’artigiano come portatore di un patrimonio di conoscenze, esperienze ed innovazione 
da trasmettere alle future generazioni. 
 
Quali sono i vantaggi? 

• Gli imprenditori artigiani in possesso del titolo di Maestro Artigiano possono 
qualificarsi con tale titolo e definire la loro impresa “impresa di maestro 
artigiano”; 

• Viene incentivata l’attività di inserimento di giovani aspiranti artigiani con 
tirocini di inserimento/reinserimento finanziati presso le Botteghe di un Maestro 
Artigiano; 

• Gli imprenditori a cui è stato riconosciuto il titolo sono iscritti in un apposito elenco 
regionale che è precondizione per la concessione di specifiche agevolazioni 
dedicate; 

• È possibile distinguersi con i propri clienti e fornitori; 
• ll titolo di Maestro può essere utilizzato, affiancato al nome dell’impresa, 

sull’insegna e sul logo aziendale. 
 
Come acquisire il titolo? 
La candidatura per conseguire il titolo di Maestro Artigiano avviene attraverso la 
presentazione di una specifica domanda che verrà valutata da un’apposita commissione 

mailto:ufficio.categorie@artigianivenezia.it
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regionale allo scopo di verificare il possesso di una serie di requisiti in capo al soggetto 
(titolare, collaboratore o dipendente) richiedente. 
 
In sintesi, i requisiti richiesti per l’ottenimento del titolo sono: 
 

▪ Professionalità 
Almeno 10 anni di esperienza qualificata nel settore 

 
▪ Riconoscimenti 

Aver conseguito attestazioni o riconoscimenti per meriti professionali e manageriali 
 

▪ Innovazione 
Dimostrare capacità di gestione aziendale, di sviluppo e innovazione 

 
▪ Trasmissione di competenze 

Attestare un’elevata attitudine all’insegnamento del proprio mestiere nei confronti di 
dipendenti, apprendisti, studenti oppure nel divulgare il proprio sapere attraverso 
scritti, saggi o conferenze 

 
Chiedi all’Ufficio Categorie (tel. 041 5299270) di inviarti la domanda e non esitare a 
contattarci per ricevere assistenza in fase di compilazione. 
 

Corso di intarsio 
Segnaliamo con piacere la proposta di un’attività formativa promossa da un nostro socio 
che vede il patrocinio e la collaborazione della nostra Associazione. Un corso sull’intarsio, o 
tarsia, come tecnica decorativa di origine orientale molto simile al mosaico 
consistente nell’inserire pezzetti di materiali all’interno di apposite cavità scavate nel legno. 
Successivamente questi pezzetti vengono levigati fino a essere portati a filo con il legno 
circostante, creando così una superficie perfettamente liscia. Il corso prevede una parte 
teorica in cui verranno presentati i fondamenti della tecnica dell’intarsio e tutti i materiali 
necessari, e una parte pratica in cui gli allievi verranno guidati alla realizzazione di un 
intarsio in madreperla su una base in ebano. Materiali, attrezzatura e dispense saranno 
forniti dall’organizzazione. Il corso si sviluppa in un’unica giornata di 6 ore dove l'allievo 
potrà realizzare il suo primo lavoro, che resterà di sua proprietà. È previsto un attestato di 
partecipazione. Per informazioni contattare Roberta Dal Corso, tel. 041 5299275 – 
ufficio.categorie@artigianivenezia.it. 
 

Ambiente e Sicurezza 
 

Denuncia rifiuti 2023 (MUD) 
Ricordiamo la prossima scadenza per la presentazione alla Camera di Commercio della 

Denuncia Annuale dei Rifiuti speciali (MUD) prodotti o movimentati dalle aziende nel 

2022. Il servizio per la compilazione della denuncia viene effettuato su appuntamento; le 

aziende interessate possono contattarci al numero 041 5284230 Ref. Franco Franzato. 

 
Tenuta registri carico/scarico rifiuti 

Ricordiamo la possibilità per le imprese produttrici di rifiuti speciali di affidarci la tenuta del 

registro di carico scarico dei rifiuti, ciò consente alle aziende di evitare il rischio di 
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sanzioni in caso di errori nella compilazione del registro previa comunicazione 

periodica dei quantitativi di rifiuti prodotti o smaltiti attraverso apposita modulistica fornita. 

Per informazioni sulle modalità del servizio contattare Artambiente Tel. 041 5284230 Ref. 

Franco Franzato. 

 
 

Entrati in vigore D.M. Interno di settembre 2021 in materia di 
prevenzione e protezione antincendio: quali novità? 

Il 2/09/2022 sono entrati in vigore i D.M. Interno di settembre 2021 stabilendo alcune 

rilevanti modifiche e dettagli al D. Lgs. 81/08, e D.M. 10/03/1998 in materia di 

prevenzione antincendio 

Riportiamo di seguito le principali modifiche introdotte. 

FORMAZIONE ADDETTI ANTINCENDIO 

- viene modificata la classificazione dei livelli di rischio delle aziende; 

- viene alzato a 5 anni la periodicità dei corsi antincendio; 

- viene inserito l’obbligo di esercitazione pratica anche per i corsi di livello 1 (ex rischio 

basso) 

- viene fissata le scadenza al 1/09/2023 per aggiornare i corsi di formazione effettuati 

prima del 1/09/2017 e mai aggiornati; oltre tale termine i corsi effettuati dovranno essere 

rifatti per intero. 

CONTROLLI E MANUTENZIONE IMPIANTI 

- Modifica delle modalità di verifica periodica degli impianti antincendio 

MINI-CODICE 

- Viene introdotto il “mini-codice” relativo all’attività dell’azienda in riferimento a dei criteri 

per la progettazione, realizzazione ed esercizio della sicurezza antincendio nei luoghi di 

lavoro. 

Per qualsiasi informazione e per adeguare la situazione della vostra azienda 

potete contattare Artambiente al n. 041 5284230. 

 
Corso di formazione per addetti all’antincendio 

Stiamo raccogliendo le adesioni per un nuovo corso di formazione per addetti 
all’antincendio per attività a rischio medio (8 ore) che si terrà giovedì 30 marzo 2023 
dalle 8.30 alle 17.30 c/o aula formazione-area attrezzata per l’esercitazione a Marghera. 
Sono previsti contributi EBAV per le aziende in regola con i relativi versamenti. Per 
l’adesione o informazioni contattare Artambiente Ref. Silvia Menegazzo tel. 0415284230 
 

Corso di aggiornamento formazione dei lavoratori 
Stiamo raccogliendo le adesioni per il corso di aggiornamento quinquennale per i lavoratori 

che hanno frequentato i corsi di formazione obbligatori (art. 37 D.Lgs. 81/08) nell’anno 

2018 (durata 6 ore per tutte le classi di rischio). Il corso si terrà mercoledì 5 aprile 

2023 dalle ore 9.00 alle ore 15.30 c/o la sede di Artambiente scrl, Cannaregio 3558 

Venezia. Per l’iscrizione contattare Artambiente (ref. Silvia Menegazzo tel. 041 5284230). 

 

Corsi GRATUITI aziende EDILCASSA 
Stiamo raccogliendo le richieste di partecipazione per il corso obbligatorio di formazione 
rivolto ai lavoratori dell’edilizia, come previsto dall’art. 37 del D.lgs 81/08, della durata di 
16 ore. Il corso è INTERAMENTE GRATUITO per le aziende in regola con i 
versamenti EDILCASSA ed è organizzato secondo le modalità previste dall’Accordo 
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Il Segretario 
Matteo Masat 

Il Presidente 
Andrea Bertoldini 

Stato Regioni. Le lezioni si terranno presso la sede di Artambiente scrl, Cannaregio 3558, 
Venezia. Invitiamo le aziende che non hanno ancora provveduto alla formazione dei propri 
lavoratori, o che non hanno provveduto all’aggiornamento entro i termini previsti 
(adempimenti obbligatori e pesantemente sanzionati in caso di inadempienza), di 
comunicarci l’interesse per poter procedere alla pianificazione del corso. Per qualsiasi 
chiarimento e per l’iscrizione contattare Artambiente, tel. 041 5284230 (ref. Silvia 
Menegazzo). 
 

Flash 
 

Assegno Unico Universale A.U.U. per chi ha figli fino a 18/21 anni di età 
Rinnovare al più presto l’ISEE (in ogni caso entro giugno 2023) 

La manovra approvata dal governo Meloni apporta modifiche agli importi destinati alle 
famiglie che hanno diritto all'Assegno Unico Universale (AUU 2023), ossia per chi ha figli 
fino a 18/21 anni di età (in caso di figli disabili non c’è limite di età). 
Come prima cosa segnaliamo che chi già beneficia della prestazione non dovrà 
ripresentare la domanda per il 2023, ma dovrà soltanto aggiornare il modello 
ISEE. È obbligatorio, invece, il rinnovo dell’Isee per poter usufruire dell’importo con le 
maggiorazioni spettanti in funzione della fascia economica: ovvero, in mancanza di Isee 
2023, l’assegno sarà calcolato con riferimento ai valori minimi previsti dalla 
norma, salvo conguaglio con tutti gli arretrati in caso di presentazione dell'Isee 
entro il 30 giugno 2023. 
A questo proposito, quindi, per poter beneficiare subito dell’importo dell’AAU modulato 
sulla propria fascia di reddito di riferimento, vi invitiamo di prendere già da 
subito appuntamento con il nostro CAAF (t. 0415299217 oppure richiedere appuntamento 
anche via mail all’indirizzo: caaf@artigianivenezia.it) per elaborare il nuovo modello 
ISEE. L’appuntamento verrà fissato nella sede centrale di Castello San Lio e nelle sedi degli 
Uffici Periferici di Lido, Ca Savio e Murano a seconda delle singole necessità. 

 
Bando posti macchina delibera GIUNTA COMUNALE 

La Giunta Comunale ha recentemente deliberato gli indirizzi per la predisposizione di 
specifico Bando per richiedere abbonamenti ‘posti auto’ presso l’Autorimessa Comunale. 
I posti da assegnare saranno ripartiti nel modo seguente: 
 

- il 65% dei posti da assegnare alle persone fisiche; 
- il 30% dei posti da assegnare alle persone giuridiche; 
- il 5% dei posti da assegnare alle persone titolari del tagliando ‘invalidi’. 

 
Ora si attende da parte del Dirigente del Settore Mobilità e Viabilità Terraferma dell’Area 
Lavori Pubblici Mobilità e Trasporti ogni adempimento inerente e conseguente alla 
procedura selettiva, inclusa l'approvazione e la pubblicazione del Bando. Per il momento, 
pertanto, non si potrà che attendere. Sarà nostra cura avvisare non appena possibile 
tramite specifica mail. 

 
 
 

 

https://www.nurse24.it/infermiere/dalla-redazione/una-donna-al-governo.html
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